

EL GRADUADOR

Periódico político y de intereses materiales —(Numeros sueltos, 10 céntimos de pta.)—

PRECIOS DE SUSCRICION.
 En Alicante..... 1'50 pts. al mes
 En los demás puntos 5 « trimestre
 Fuera de España..... 15 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.
 Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven originales

PUNTOS DE SUSCRICION.
 En la redaccion de este periódico.
 Reclamaciones y correspondencia, á su Director D. ANTONIO GALDÓ LOPEZ.

PUBLICACIONES.
 Toda obra que se remita á esta redaccion se anunciará gratis, publicándose un juicio crítico si se juzga conveniente

Vapores-paquetes de la Compañía General de tabacos de Filipinas

SERVICIO REGULAR MENSUAL
 de
Barcelona á Manila
 en 80 dias, con escalas en
 Por-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

VAPORES DE LA COMPAÑIA.
 Isla de Luzon: 8.300 toneladas inglesas de desplazamiento.
 Isla de Mindanao: 8.100 id. id. id. id.
 Isla de Panay: 7.700 id. id. id. id.
 (en construccion.)

El magnífico vapor de gran marcha

ESPAÑA.
 saldrá de Cádiz el 10 y de Barcelona para Manila el 15 de Julio, admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y escalas intermedias.

PRECIOS EL PASAJE: 1.ª 1.725 PESETAS
 2.ª 3.ª 665 PESETAS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consigatarios en Alicante: *Faer Hermanos y Compañia.*

Gran depósito central de Máquinas PARA COSER.
 Calle de los Angeles, 2.

Las nuevas máquinas que se espnden en este establecimiento, reúnen condiciones especiales no conocidas hasta el dia, economizando mucho tiempo y trabajo en su uso.

Las personas que gusten visitar esta casa, aun no comprando, podrán enterarse de sus adelantos.

10 reales semanales y plazos convencionales.

Indispensables para sastres, zapateros, guarnicioneros, alpargateros, modistas, familias, etc., etc.

Gran surtido en hilos y sedas.
 Se componen máquinas de todos los sistemas.

FLETAMENTOS.

Los capitanes de buques que deseen fletarse con cargamento de sal, de las minas de Torrevieja, con destino á la Costa Cantábrica y en primer término, para la ría de Betanzos y Coruña, pueden dirigirse al Agente Consigatario D. Maximino Morán, quien dará los permisos que se precisen. —Quiroga, número 8, Torrevieja.

NUEVO ADELANTO EN FOTOGRAFIA.

El Sr. Guyot, fotógrafo, calle de Bailán, núm. 4, tiene el gusto de participar al público que emplea un nuevo método instantáneo por el que los retratos de los niños salen con más seguridad y perfección.

DISCURSO PARLAMENTARIO
 DE DON EMILIO CASTELAR.
 (Sesión del Congreso de los Diputados, 12 de Julio de 1883.)
 (Continuación.)

Todos los demócratas queremos los derechos inherentes á la personalidad humana; el sufragio universal directo; la soberanía de la nación inmanente. Pero hay una clase de demócratas, que cree el mayor de los bienes, el gobierno de las naciones por sí mismas, directa é inmanentemente, sin la superposición ni anteposición de los poderes históricos, y esta parte de la democracia que tiene un sentir tradicional, esta parte de la democracia, cree que para llegar á ese mayor bien, solo hay un camino llano; el camino de la propaganda pacífica, por lento y tarde que parezca; pues aquello que ha de levantarse y erigirse sobre la voluntad y la conciencia pública, y no sobre ningun otro elemento, ha de traerse por la voluntad y la conciencia pública y no por ninguna otra fuerza. Pero nos engañaríamos á nosotros mismos, engañaríamos á la opinión pública, si no dijésemos que dentro de la democracia española persisten dos tendencias: una que separa la forma del fondo y otra que declara el fondo y la forma consustanciales: una que antepone los principios á las instituciones, y otra que hace de las instituciones el primero y el mayor de todos los principios.

Pues bien: nosotros pertenecemos á esta segunda escuela. El mal mayor de los poderes históricos sobrepujados y antepuestos á la soberanía nacional, está en que, como son anteriores realmente, se creen superiores á las democracias modernas, y el mal mayor de las democracias modernas sujetas á los poderes históricos, se halla en que, teniendo, como tienen, un origen distinto y muy distinto, recelan, desconfían de esos poderes, y siembran con tales recelos y con tantas desconfianzas, perturbaciones y zozobras perdurables.

Yo quiero, señores diputados, yo quiero una política de tranquilidad, una política de orden, una política de paz, y como ciertas instituciones provienen de donde proviene la tasa, la corbea, la servidumbre, la esclavitud, la trata, el tormento, provienen de la historia, y las instituciones contrarias provienen de donde proviene la razón, la justicia, el derecho, el progreso, provienen de la civilización moderna; señores, á mi todo me parece poco para defenderme de las instituciones históricas y todo me parece poco para salvar las instituciones democráticas. ¿Hé explicado, señores diputados por qué soy radical, radicalísimo en la monarquía; conservador, más conservador que ningun otro diputado en esta Cámara bajo la República?

Esta contradicción, señores, aparente, como habeis visto, y que desaparece así que se la examina con calma, esta contradicción mia no me obliga, no, á desasirme de los debates continuos y á desinteresarme de los problemas diarios; á lo que ciertamente me obliga, y es lo que hago, á mucha menos actividad que la actividad del partido demócrata monárquico, que forma

el núcleo de la izquierda. ¡Ah, señores! desde que perecieron las instituciones, sin las cuales nosotros no gobernaríamos nunca, hemos vuelto á ser un partido de propaganda. Y aquí entra, señores, esa gran idea, último refugio de la idea espiritualista y cristiana, la idea de la finalidad de las cosas, por la cual explico yo la realidad de Dios y las leyes de su divina providencia. Sí, yo ahora voy desarrollando todas las facultades propias del apostolado y voy suprimiendo casi todas las facultades propias de gobierno. Por consiguiente, vuelvo á ser lo que era ya hace mucho tiempo, y por eso me interrumpió el Sr. Presidente, sin acordarse de que quizás pudiera interrumpir á otro diputado por defender instituciones contrarias á la monarquía histórica; que no sería la primera vez que los más altos y más dignos representantes del partido conservador formaban con la democracia más radical instituciones contrarias al poder y autoridad de los Borbones.

Pues bien, señores: yo soy apóstol de un apostolado pacífico, pero apostolado al fin y al cabo; así es que yo predico, yo protesto, yo me opongo, yo represento un ideal contrario á la realidad viviente, por eso yo me llamo republicano. Pero ni Dios, como decía Santo Tomás, ni Dios puede conseguir que lo que ha sido no haya sido. Yo he sido gobierno y gobierno de combate. Quien os habla, idealista de temperamento, literato de profesión, tribuno y nada más que tribuno, ha ejercido el poder en las circunstancias más difíciles por que ha pasado España despues de la guerra de la independencia; y ayudado por una cooperación inteligente y patriótica, ha resuelto, con vigor y energía, todos los problemas que se le han presentado, sin dejar de cumplir uno solo de sus deberes para con la libertad y para con la patria.

Pues bien; si como partido de propaganda tengo un ideal que sirvo y serviré, como partido de gobierno tengo una historia que guardar y la guardaré. Esta historia trae aparejada para los hombres de bien compromisos, los cuales se levantan á la categoría de verdaderas leyes del honor personal. Fui en el gobierno, fuimos en el gobierno, los más conservadores de todos los partidos republicanos históricos; somos en la oposición los más conservadores de todos los partidos republicanos históricos. Lo que fuimos, somos; lo que somos, seremos. Señores diputados, veinte años de vida gasté trayendo una democracia de iniciación y de progreso; gastaré otros veinte años de mi vida para traer otra democracia de legalidad, de paz, de gobierno, de orden. Así es, señores, que yo, sin desvanecerme por la proximidad del triunfo, y sin desmayarme por la realidad de la derrota, sin creer que tenia en mis manos las fuerzas nacionales, sin acabarme los recuerdos todos de lo que habia hecho por ciertas instituciones, yo, durante el gobierno conservador sostuve el proceder legal, la organización legal de toda la democracia española, cualesquiera que fuesen sus aspiraciones y sus principios. Y lo sostuve, porque he creído y sigo creyendo que, no solo para el gobier-

no democrático, sino para todos los gobiernos liberales, resulta un grande inconveniente, la complexión revolucionaria de la democracia española. Y sigo haciendo lo mismo ahora, porque creo que cuando se acaba el culto á las leyes sobreviene la anarquía, y como la anarquía es siempre un período pasajero y fugaz cual las tormentas, detrás de la anarquía, ó vienen las restauraciones ó las dictaduras perpétuas que se llaman imperios cesaristas.

¿Qué importa que la democracia exista, si no vive bajo una ley como todos los seres? Nada le importa reinar en los comicios por sus electores; nada legislar en el Congreso por sus delegados; nada juzgar en el Jurado por sus pares, si los mandatos de los comicios no se cumplen, si las leyes de los Congresos no se observan, si las sentencias de los Jurados no tienen fuerza y carácter de autoridad legal. Por consiguiente, yo he sido el defensor acérrimo de la legalidad de la democracia; de la organización legal de la democracia; y por esto cuando ha venido un gobierno más liberal, así como en un gobierno conservador fui partidario de la organización legal, ahora he sido partidario de cierta benevolencia; lo cual no quiero decir, ni confusión ni concurso siquiera; quiero decir que no encontrareis el obstáculo de nuestro pesimismo en el camino de vuestras reformas y en los proyectos de progreso y adelanto que traigais al seno de la Cámara. ¿He cumplido ó no con esta enérgica y salvadora conducta? (Bien, bien.)

Pero yo he oido decir á los hombres más eminentes: pues dado eso, ¿por qué no os confundís con el partido que gobierna? ¿Por qué no os confundís con la izquierda dinástica? Esto se me ha dicho, unas veces con benevolencia, y entonces lo he oido; y otras veces con amarguras y reconvección, y entonces no lo he oido. Pero se necesita poner en claro nuestras situaciones respectivas; yo no puedo confundirme con ese gobierno, aunque me honraría mucho por la amistad que á todos y cada uno de sus individuos profeso; yo no puedo confundirme con la izquierda dinástica, en la cual hay muchos amigos míos de toda la vida, porque tengo un disintimiento completamente irreducible con todos ellos. Vosotros todos creéis en la compatibilidad de la monarquía y la democracia. Yo creo firmemente que la democracia y la monarquía no son compatibles. Señores, una objeción salta enseguida, que se me ha dirigido muchas veces y que debo yo contestar desde este sitio. Si tu crees en la incompatibilidad de la monarquía con la democracia, ¿por qué no te opones con más actividad á que resulte la compatibilidad? ¿Por qué? Porque yo soy un hombre de conciencia, y yo quiero que la incompatibilidad resulte de la naturaleza misma de las dos instituciones, de la repulsión, de los dos elementos, y no de mis maniobras, no de mis intrigas, no de mis protestas revolucionarias, no de mi pesimismo; no, jamás.

(Se continuará.)

Pretendiendo contestar al sueldo que dirigimos al gobernador, Sr. Lopez Somalo, con referencia á la señora propietaria de una pertenencia minera que nos rogó nuestro humilde concurso para conseguir que se le haga la debida justicia en las regiones oficiales, *El Constitucional Dinástico* del domingo último, dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«... pero que si lo que se quiere conseguir reviste otro carácter y á la sombra de una concesión minera se intenta atropellar intereses y derechos tan sagrados, por lo menos, como los que invoca la protegida de EL GRADUADOR, nunca encontrará apoyo en etc.»

Cortamos el período para contestar, debidamente, al diario fusionista, no sin protestar, de antemano, contra la lijereza censurable con que ha procedido, al acoger, en sus columnas, frases y conceptos que han de herir sin duda, la dignidad siempre respetada, de la apreciable señora que solo pide que se le reconozcan los derechos que, como propietaria le asisten, y que nunca hubiera invocado nuestro humilde pero enérgico apoyo, para sancionar un atropello y cometer una injusticia.

Por lo demás, cóstele al ministerial colega, que en el asunto que ha motivado la intervención de EL GRADUADOR—que sabe estudiar las cuestiones, muy defendidamente, antes de dar un golpe en falso—ni hay derechos preexistentes que deban respetarse, ni hay más razón justa y sagrada que la que asiste á la propietaria de la mina *La Condomina*, sita en término de Alicante.

Lo que sí hay, y se lo probaremos cuando le plazca al colega, es un privilegio irritante é injusto concedido en perjuicio de la señora que ostenta título legítimo de propiedad, privilegio arrancado por el favoritismo más censurable, y el cual debe desaparecer si el Sr. Lopez Somalo es tan amante de la justicia como nos lo pinta su órgano en la prensa.

La Caja Especial de Ahorros de esta ciudad, ha verificado, desde el día 9 al 15 del corriente mes, las siguientes operaciones:

303 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, importantes 5990 pesetas.

266 desempeños de id., id., id., importante 6130 id.

115 imposiciones, por valor de 2039 pesetas 25 céntimos.

8 reintegros, por valor de 2441'68 idem.

El Constitucional Dinástico negando las escisiones de su partido, nos hace la misma gracia que los jueces de Galileo obligándole á la célebre retractación. Ya verá el colega lo que sucede, cuando se rompan ciertos escrúpulos y estalle la tormental. La primera exhalación, está destinada á caer sobre la cabeza del colega....

Ya en el camino emprendido, de negar por aquello de que un día de vida, es vida, dice muy formal:

«Al lado de D. Rafael Terol están

todos los que reconocen la jefatura de D. Práxedes Mateo Sagasta y la lugartenencia de los Sres, Abascal y Arroyo.»

Consecuencia inevitable: al lado del Sr. Terol, está el vacío; porque no es posible olvidar aunque trascuran cien años, las frases irrespetuosas y depresivas para el Sr. Abascal, que publicó el órgano autorizado del referido Sr. Terol.

El pez, por la boca muere....

«Al lado del Sr. Terol están todos los que asienten y prestan su conformidad y valioso apoyo á la política altamente liberal del Gobierno.»

Si algún político se encuentra á las órdenes de ese señor, no será de los que prestan su conformidad y su apoyo al Gobierno. Basta probar ésta verdad, recordando el acto de rebeldía de que dieron prueba algunos concejales sagastinos el día que tomó posesión el nuevo Alcalde.

Está visto que no hay peor euña que la de la misma madera.

¡Sr. Terol! defiéndase V., de su periódico!

Una persona que se encontraba en la Estación del ferro-carril, la noche del sábado último, en que se ausentó por breves días, un caracterizado constitucional de esta población, nos ha dicho que no fué á despedirle ni uno solo de los poquísimos individuos que giran como satélites alrededor de la estrella opaca del Sr. Terol.

Y eso que se trataba de un asunto en que debían demostrar no ya el afecto político, sino el cariño y la consideración que merece toda persona que sufre alguna desgracia de familia.

¡Ah! es mucha la armonía que reina entre los constitucionales, y entrañable y cordialísima su inteligencia!..

Estamos admirados.

Tenemos entendido que la Comisión provincial, obedeciendo órdenes terminantes de la Superioridad, se ha visto en el caso de rebajar tres mil pesetas á las nueve mil que en concepto de gastos de representación venía cobrando el Sr. Terol, Presidente de la Diputación provincial.

Dícese que con tal motivo, dicho señor ha presentado la dimisión de su cargo para retirarse de la vida activa de la política.

¿Qué sabe de esto el colega de la calle de Muñoz?

A la fuerza ahorean.

Por fin *El Constitucional* ha reconocido la lugartenencia de los señores bascal y Arroyo, no obstante lo escurrido el día primero de éste mes en el Ayuntamiento y los pujos de independencia de que hacían alarde los Sres. Terol y adláteres.

Todo esto, aún es muy poco; posible es que muy en breve el Presidente de la Diputación Provincial trate de esusarse ante aquellos señores del acto de rebelión acaecido con motivo de la toma de posesión del Alcalde, señor Mandado, y diga como de costumbre que nada ha tenido que ver en el asunto y que tampoco ha estado presente, tomando parte muy activa en las reuniones preparatorias de Con-

cejales celebradas en el Gobierno Civil, etc., etc.

Todo ello estaría muy en su lugar, si los Sres. Abascal y Arroyo se hallasen dispuestos á comulgar con ruedas de molino y lo consintieran sus leales amigos de esta ciudad.

Por lo demás, nosotros tenemos motivos para creer que no todos los que sinceramente acatan la lugartenencia de los señores Abascal y Arroyo, reconocen por jefe al Sr. Terol.

¡Qué jefatura tan discutida!

El Comité local de nuestro partido, ha dirigido los siguientes despachos telegráficos á nuestros muy queridos amigos y jefes Sres. Castelar y Maisonnave, con motivo del magnífico discurso parlamentario del primero:

«Excmo. Sr. D. Emilio Castelar.—Madrid.

El Comité republicano histórico felicita á usted en su nombre y en del partido, haciendo suyas las ideas emitidas en su discurso parlamentario del 12 del corriente.

José Viciént.—José Guardiola.—Manuel Ausó.—Eduardo Carratalá.—Remigio Gamarra.—Rafael Beltrán.—Ernesto Nogueras.—Francisco Aznar.—Rafael Cerveró.—Manuel Escolano.

Excmo. Sr. D. Eleuterio Maisonnave, Montalban 7, Madrid.

Comité felicita Castelar por su discurso parlamentario 12 corriente. Signifíqueme nuestra adhesión completa.

José Viciént.»

EXTRACTO

DEL BOLETIN OFICIAL DE AYER.

Dos edictos de la Administración Provincial de Fomento, resolviendo dos expedientes de minas.

Exposición y real decreto del Ministerio de Hacienda, dictando reglas para el nombramiento de investigadores de la contribución industrial.

Dos circulares del ministerio de la Gobernación, declarando súcias las procedencias de Amoy (China,) y de observación las de todos los puertos de la Gran Bretaña.

Circular de la Comisión Provincial, anunciando la vacante de una plaza de médico del Hospital de San Juan de Dios.

Otra idem de la misma dependencia, fijando los precios que deberán servir para liquidar los suministros hechos á fuerzas del ejército y guardia civil, en el presente mes.

Edicto del Comandante Militar de Marina, anunciando la vacante de Asesor del distrito de Villajoyosa.

Relación de las compras de artículos de inmediato consumo, verificadas por la Factoría de utensilios militares durante la primera decena del presente mes.

Anuncio de la Administración de Propiedades é Impuestos de esta provincia, publicando una relación de los apremios expedidos durante el cuarto trimestre del año económico de 1882 á 1883 á los deudores por compra de fincas de Bienes Nacionales.

Edictos de varios ayuntamientos y juzgados.

GACETILLAS.

TEATRO-CIRCO.—Las magníficas entradas con que se vé favorecido dicho centro de recreo, habrán demostrado á la empresa que cuando hay verdadero deseo de agradar al público, sabe éste corresponder con su asidua asistencia á los espectáculos.

El domingo se puso en escena *La Tempestad* por la tarde, y *El Molinero* por la noche, consiguiendo todos los artistas entusiastas aplausos, muy especialmente la Srta. Nadal, y los Sres. Pons, Delgado y Lacarra.

El Sr. Delgado, interpretando el papel de *Claudio*, reveló una vez más que es jóven de grandes esperanzas en el arte lírico.

Esta noche se pondrá en escena la popular zarzuela titulada, *El Anillo de Hierro*.

QUE SE CORRIJA.—Se nos ha asegurado que el domingo por la tarde fué una mujer á comprar carne á la plaza mercado, y se encontró cerradas todas las carnicerías, cuando está mandado que haya una permanente para subvenir á todas las necesidades.

Recomendamos al Sr. Alcalde, que se haga cumplir éste servicio algo más urgente é interesante de lo que parece.

YA LLECÓ.—El Bazar del Sr. Romá y Lopez, que todos los años por la presente estación de verano, abre sus puertas al público alicantino en la plaza del Progreso, frente de las Casas Consistoriales, lo ha efectuado ya, exhibiendo una completa y variada colección de objetos de quincalla, bisutería, perfumaria, etc., etc., los cuales llaman extraordinariamente la atención de cuantas personas los examinan, siendo recomendables á la par que por su novedad y elegancia, por la baratura en los precios.

En el lugar correspondiente encontrarán nuestros lectores, el anuncio de este acreditado bazar.

PÉRDIDA.—Desde el muelle de costa hasta la farola del contramuelle, se perdió en la tarde de anteayer un pendiente de clavo con un grueso brillante: se le gratificará al que lo presente en la calle de Castaños, número 15.

LEGIA FENIX.—No obstante ser conocida del público alicantino desde hace muy poco tiempo la Legia Fenix, la venta aumenta en día en día, debido este resultado, por los muchos usos á que se le destina, como son, para colar y lavar la ropa, quitar las manchas, fregar los platos, la madera, etcétera, economizando sobre el lavado ordinario, el 80 por 100 sin necesidad de jabón.

La Legia Fenix ha sido analizada y adoptada por la beneficencia, el eja y cito y todos los centros y establecimientos importantes.

Se halla de venta en esta capital, calle de los Angeles, número 24.

VARIEDADES.

UNOS DIAS EN ORITO.

¡Orito! Los pueblos de nuestra rica provincia de Alicante, conocen perfectamente la parte histórica de la rambla de las Salinetas de Monforte.

Saben el nombre del que primero hizo sonar la trompa de la Fama, publicando las excelencias de los riquísimos manantiales de Orito.

La tradición nos ha legado los beneficios que los frailes de San Francisco prodigaban á los que, faltos de salud, acudían á la hospedería, en el convento establecida, uniéndolo al tratamiento balneario ciertas prácticas religiosas. Hoy, no se necesitan mas que los efectos de las maravillosas aguas, el trato cortés y amable de su Médico-Director, las comodidades de los que bien podemos llamar pequeños hoteles, las hermosas pilas de mármol rojo, y el grato solaz y la alegre y pintoresca vega de Aspe, Novelda y Monforte, que cual fantástico panorama, se distingue desde las habitaciones de los bañistas. Porque bien puede calificarse de fantástico, el delicioso panorama que Orito presenta á primera vista.

Al salir de las dos alegres alamedas hacia el camino de Monforte, y en línea recta hacia la ermita de S. Pascual, la perspectiva es encantadora.

A la izquierda Aspe; en el centro Novelda, y á la derecha Monforte.

¿Quién no conoce estas ricas y dilatadas vegas?

Hay puntos en la huerla de estos pueblos, que son maravillosos.

En las altas vertientes, donde el hombre ha empleado afanoso sus más valiosos esfuerzos por hermosearlas; en las grietas de las peñas, se ha hecho brotar la vid.

Las tardes en el paseo del Convento, ermita de S. Pascual y camino de la carretera, son deliciosas.

Una brisa suave y fresca, nos regala aromosas perfumes y vigoriza nuestros cuerpos; brisa voluptuosa como el suspiro del amor y el aliento de la virgen.

¿Cómo brindan estos paseos al espíritu fatigado, grato albergue y consolador reposo!

Horas deliciosísimas en que mil recuerdos, alegres unos, tristes otros, vienen á entregarnos en brazos de lo infinito, y en que no es posible decir si soñamos, ó vivimos en el mundo de la realidad.....

De vuelta á los baños, se encuentra siempre una sociedad dispuesta á pasar las noches lo más agradablemente posible.

A la Plaza de la Fonda, que así la llaman, van acudiendo, á las nueve de la noche, todas las familias. Y en el magnífico salón del establecimiento, grande, espacioso, adornado con mucho gusto, las primeras notas que arrancan manos maestras de un magnífico piano, avisan á las alegres parejas que la hora del baile ha sonado. La hermosa juventud halla su más encantador esparcimiento en tan grato recinto.

Concluye el baile, y una sorpresa espera á la distinguida concurrencia.

La esbelta niña Magdalena Perez, y otra graciosa compañera Para Reyner, que no cuentan entre las dos cinco lustros, se colocan delante del piano, y la primera en la flauta y la segunda cantando y tocando, se hacen aplaudir por todos, mereciendo los más cariñosos plácemes y los más justos elogios: que tanto alcanza el arte cuando se presenta unido á la belleza y á las dotes más preciadas que hermosean á la juventud.

Como canta una notabilidad y como toca una consumada maestra, se coloca ante el piano la Srta. doña Teresa Fuentes de Mora, y el entusiasmo raya en frenesí cuando las últimas notas avisan la conclusión de una romanza ó de una de esas páginas musicales escritas por los inspirados maestros de más renombre y fama.

Y así transcurren las deliciosas horas de la noche, donde niñas encantadoras, como Pepita y Marcelina Mateo, Rafaela Pascual Porcel, Remedios Perez, Adelina Perez, Elvira Sanchez, Pepita y Leonor Pina y Rafaela Pujol, con su gracejo envidiable y con su conversación galana y discreta, y con su donosura encantadora, contribuyen á que sean agradabilísimas las horas, para sus queridas familias, y para que á los jóvenes, que concurren á estas fiestas desde los pueblos inmediatos, les parezcan las horas fugaces cual la estela de la lijera suave ó el centelleo de esas chispas de luz que cruzan lo infinito en las espléndidas noches estivales.....

Quien no baila, quien no canta, quien solo goza con las alegrías de los demás, busca en el tranquilo reposo el fecundo y breve sueño, levantando es ánimo á las esferas purísimas del pensamiento y de las más serenas concepciones.

Lleguemos á otro orden de ideas y cerremos con ellas las mal pergeñadas

frases que nuestra breve estancia en los baños de Orito ha motivado, y dediquemos los últimos párrafos de nuestro pobre escrito, en señal de cariñoso agradecimiento, al respetabilísimo Médico-Director, al personal afecto al mismo establecimiento, y así nos despediremos, reseñando lo que la tradición nos ha legado, acerca del efecto de tan maravillosas aguas.

Es el Sr. Poveda, Director de estos baños oficiales, persona, en extremo competente, amable, cortés, y sobre todo, finísimo con las damas.

Sin él, quizás los días y las noches no pasarían tan rápidas. No pierde de talle para animar y complacer al enfermo. Su conversación es amena ó instruida. Va marcando al paciente, día por día, los progresos de su alivio; se multiplica para que este alivio moral alcance lo mismo al pobre que al rico, y en fin, el alma y la vida de los baños de Orito.

Los que han tenido el gusto de tratarle, á buen seguro que calificarán como exageradas estas breves líneas que le dedicamos. Más se merece, quien tanto vale.

Si por él fuera, estos baños alcanzarían rápida y justa fama por toda España.

Sus ideas, sus planes merecerán siempre la aprobación de los que aspiran á que los baños de Orito signifiquen en un sentido más práctico con el organismo de hoy, todo cuanto es susceptible de reforma y de progreso, tanto en el sentido humanitario, como en el esparcimiento y solaz para el bañista.

Somos de los que creen, que con un médico como el Sr. Poveda, al frente de un establecimiento balneario que lleva solo de existencia oficial un año, el tiempo lo alcanzará todo, cabiéndoles la gloria á sus propietarios de haber prestado un gran servicio á la provincia de Alicante.

Dejamos al Director y nos encontramos en el Administrador, inteligente y digno de todo encomio, complaciente y dispuesto á oír todas las reclamaciones que se le hacen, para que éstas tengan rápida realización.

¿Qué más?... Pascual, es el mozo de los baños, y Vicente, el bañero. Pues bien, Pascual es una ardilla, que hace de todo y á todo se presta, añadiendo á cualquier recado una sonrisa, que seguramente ha aprendido que esto puede darse de balde, porque no cuesta dinero y es de educación; y Vicente, como buen ex-guardia civil, puntual en las funciones de su cargo, estando seguro el bañista que no pasará un minuto más de lo prescrito por el facultativo, porque allí está Vicente, vigilante y atento, con el: Señor llegó la hora; cuando V. guste.

Y nos queda el fondista José Blasco, que dá de comer barato, y quien dá barato, no puede ofrecer muchas perdices y pollos; 20 reales un cubierto de primera, en Orito, que no puede ser lo que en otros puntos; 16 de segunda, y comidas extraordinarias, que como se pidan, no harán falta... ¿Qué más se puede desear?

Existe en la fonda, lo que es preciso que exista, el recuerdo de otras fondas, que no tan fácilmente se borra; así es, que todo, absolutamente todo, podrá exigirse al activo cocinero, Blasco, si se le subvencionase para acreditar la fonda, quedando luego los dueños en actitud libre de que cumplirá sin subvención, lo que con subvención se hacia.

Esta es nuestra pobre opinión, en bien de todos y para todos.

Demos punto final con dos extremos interesantísimos.

El que arranca del que dió el grito de alivio para los que padecían de las enfermedades de la piel, y el que patentizan los que recientemente en el día, han salido fuertes y bu nos de

las hermosas y rojas pilas de los baños de Orito.

¿Cómo dió principio la fama justa de que hoy las aguas del Orito gozan?...

Cuéntase que un pobre desvalido y sin recursos, causado de poner sobre su ulcerada y hedionda piel cuantos medios le aconsejaron la ciencia y el charlatanismo, pasa en la estación calurosa por la rambla de las Salinetas de Monforte, descansa á la sombra de un ribazo, y al fijarse en el agua que mana al pié y se acumula en grandes charcos sobre el fondo de la misma rambla, ocúrresele tomar un baño para limpiarse, lo lleva á efecto, y el alivio que experimentaba le obliga á repetir en los días sucesivos. El éxito más lisonjero coronó sus esperanzas; pues al poco tiempo, el hedor que su cuerpo despedía, desapareció; las costras se cayeron; se cicatrizaron las úlceras; y limpia y suave la piel, pudo verificar bien sus funciones, convirtiéndose á un sér débil y enfermizo, en un hombre sano y fuerte, con admiración suya y de cuantos le habian conocido.

Esto es lo que la tradición nos cuenta, esto lo que la fama publica; episodio que no puede aceptarse como legendario, á pesar de su carácter tradicional, porque los hechos recientes, las curaciones portentosas, últimamente registradas, no dejan lugar á duda de ningun género y confirman una vez más, la virtud medicinal de tan renombrados manantiales.

Para probar la verdad que encierran nuestras palabras, siquiera suscitadamente, hemos de apuntar algunos casos de curas sorprendentes, cuya autenticidad puede confirmarse testificalmente siempre y cuando se quiera.

Cirilo García, de 50 años de edad, natural del Pinoso, el que despues de 18 años de padecimientos á consecuencia de una úlcera en el dorso del pié, llegó á este establecimiento completamente desahuciado por facultativos y desesperanzado por él mismo en vista de sus largos padecimientos, y de los pocos resultados obtenidos en el trascurso de tanto tiempo. Con el uso de estas aguas, quedó completamente cicatrizada la úlcera, sin que haya vuelto á reproducirse en el espacio de 4 años que quedó curado.

El mismo resultado obtuvo otro enfermo llamado D. Rafael Cuello, médico-cirujano de Caudete. Este señor se hallaba padeciendo de una úlcera herpética en la frente, de bastante extensión que apesar de su buen tratamiento, no solo se hizo refractaria á él sino que se fué extendiendo más, llegando á tomar mal carácter. En tal estado comenzó á hacer use de estas aguas, quedando en la primera temporada poco por cicatrizar; pero repitió la visita balnearia á últimos de Setiembre del pasado y quedó completamente cicatrizada.

Otro caso ocurrido en la presente temporada de iguales resultados que los anteriores, es el obtenido con un pobre enfermo llamado Salvador Gonzalez, llegó á este establecimiento con su erupción herpética tan general, que todo su cuerpo estaba cubierto de una costra de bastante espesor. Al tener ó cuarto baño fué desapareciendo dicha costra, no quedando señas de ella al terminar el novenario.

Y por último, rogándole al Sr. Director nos facilitara más datos para poder manifestar la bondad de estas aguas, y hacer publicar las curaciones, hemos tenido la satisfacción de ver el registro clínico que por reglamento lleva en su despacho, con la imparcialidad debida, á pesar de las muchas más curaciones obtenidas, las que más nos sorprendieron por sus buenos resultados y el número de ellas con las que, por desgracia, se han generalizado tanto hoy en día, en las mujeres. En este registro hemos vis-

to resultados obtenidos en leucorreos, ó flujos blancos, úlceras herpéticas é induraciones del cuello de la matriz, y otras más.

Fácil nos sería citar los nombres de varias señoras que han experimentado una curación radical de estos males y entre ellas, algunas apreciabilísimas hijas de Alicante; pero ni lo juzgamos conveniente, ni queremos ser prolijos en estos apuntes técnicos.

Hemos terminado la misión que nos impusimos al comenzar este desaliñado trabajo.

Palabras de gratitud, acentos de amistad y de cariño, voces de admiración ante la magnificencia de la Naturaleza que tan pródiga se muestra siempre, recuerdos de gratísimas horas y de expansiones y regocijos familiares... hé ahí los riquísimos colores con que hubiéramos podido pintar un magnífico cuadro, á contar con sobresalientes dotes artísticas... ¿No ha sido así, y ha resultado un mal boceto? Disculpennos nuestros lectores, y vean solamente, en estas líneas, el vivo deseo que sentimos de que se conozcan por cuantos se hallan aponados por fatales dolencias, la bondad y las maravillas de las aguas de Orito.

Eguilaz.
Julio del 83.

EL LEÓN.
COMPañIA DE SEGUROS.

Se advierte al público que, á partir del primero de Julio corriente, se ha hecho cargo de la administracion de la cartera de El León, para todos los asuntos que arranquen de la citada fecha, la antigua y acreditada compañía española

La Unión y El Fenix Español.
Oficinas de la Sub-Dirección de esta provincia: en Alicante, calle de la Princesa, número 19, á cargo de don Manuel Romero, en cuyas oficinas está como Agente general, D. Juan A. Blanquer.

ANUNCIO.

Para el día primero de Agosto próximo y 11 de su mañana, se anuncia la subasta para vender en pública licitación en la ciudad de Valencia, el Bergantín Goleta de tres palcos «Clementina» de la matrícula de Dénia y de 353 toneladas de registro. Este buque surto al presente en el puerto del Grao tiene forro de latón en muy buen estado, y está provisto de todo lo necesario para emprender viaje.

Hasta el día fijado para la venta en subasta del referido barco, se admitirán proposiciones privadas por los encargados de efectuarla, los Sres. Cebrían y Orduña, Moro-Zeit 2, en Valencia.

Pasaje de Amérigo.
REALIZACION VERDAD
de Estampas y Cromos de todas clases.

Paisajes, Cacerías, Caprichos, Flores, Frutas. Cuadros de historia natural y Botánica, Marinas, Caballos de diferentes razas, Historias, Santos, Sacras y Mapas, Marcos dorados y dorados y negros.
Pasaje de Amérigo.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO-CIRCO.—Gran función para esta noche á las 9.—La preciosa zarzuela en 3 actos titulada, *El Anillo de Hierro*.
Entrada general, 50 céts. de pta.

TIPOGRAFIA DE RAFAEL JORDA.

BAZAR VALENCIANO

DE

ROMÁ Y LOPEZ,

Plaza del Progreso, frente a la casa Ayuntamiento.

Por pocos días acaba de abrir su establecimiento en esta capital el acreditado comerciante, procedente de Valencia, con el más completo surtido en abanicos y artículos de quincalla, los cuales ofrece al público á precios muy baratos.

Gran colección de abanicos, desde 10 céntimos hasta 500 rs. uno.

Completo surtido de bastones, parasoles, antecars y sombrillas, á precios muy baratísimos.

Colección de perfumería de las fábricas más acreditadas del extranjero.

Variado surtido de quincalla y cubillería.

Colección de armas de fuego, de todos los sistemas.

Completísimo surtido de juguetes para niños.

Bonita colección en bisutería.

Todos estos artículos y otra infinidad que no se anuncian, se venden á precios desconocidos por su baratura.

PLAZA DEL PROGRESO, FRENTE A LA CASA AYUNTAMIENTO.

Comp.ª Hispano-Francesa

SERVICIO SEMANAL FIJO
ENTRE MALAGA Y CETTE POR LOS VAPORES



NAVIDAD, SAN JOSE, VILLA DE CETTE, CATALUNA Y MONSERRAT.

Salidas semanales de Alicante para Valencia, Barcelona, San Feliu, Palma, Port-Vendres y Cetta, y para Cartagena, Almeria y Málaga.

Consignatarios: Sras. G. Ravello é Hijo.—Galatrava, 12.

SOLITARIA & TENIA

Expulsion completa en 2 ó 3 horas, con las

CÁPSULAS TENIFUGAS DE MORENO MIQUEL.

Medicamento reconocido por todas las notabilidades médicas como el más eficaz para destruir esta lombriz. Es completamente inofensivo, por lo que pueden tomarlo hasta los niños de más corta edad.

PILDORAS EXPLORADORAS TENIFUGAS: Todo el que sospeche (aunque remotamente), por la naturaleza de sus padecimientos, si podrán tener por causa la presencia de la TENIA, puede salir de la incertidumbre haciéndose uso de estas pildoras, con las cuales, en caso de existir, se arrojará, casi siempre, alguna pequeña porción ó anillo. Son inofensivas y obran como purgantes y depurativas, aventajando á los demás purgantes, GRAGEAS ó COMPITES VERMIFUGOS. En pocos días se consigue, con esta inofensiva preparación, la total expulsion de las pequeñas lombrices intestinales, á que tan propensos son sobre todo los niños. Exíjase en todas estas preparaciones la firma de MORENO MIQUEL.

PRECIOS EN TODA ESPAÑA: Cápsulas, 60 rs.; Exploradoras, 4 rs.; Grageas, 5 rs.; con el aumento de 5 rs. se remiten unas y otras por el correo.

DEPOSITO CENTRAL: Farmacia de su autor, Arenal, 2, Madrid.—Depósitos en todas las principales farmacias de España, Ultramar y extranjero.

Farmacia de D. Vicente Benet, calle Mayor, núm. 4, Alicante

FARMACIA DE R. HERNANDEZ,

Calle Mayor, 22; Alicante.

TESORO DEL PECHO

Extracto pectoral de médula de Vaca.

Todo encarecimiento sería rebajar las prodigiosas virtudes de esta medicina tan preciosa cuando está bien elaborada. Los profesores médicos saben ya por experiencia que cura muchas veces radicalmente el asma, catarros, reuma, tos nerviosa y demás afecciones del pecho y que corrige muy visiblemente los adelantos de la tisis y las toses que provienen de alguna lesión orgánica del pulmón.

Depósitos centrales, farmacias de su autor, en Madrid, Rodríguez Hernandez, Mayor 27 y 29, y en las principales farmacias de España.

FARMACIA DE Rodriguez Hernandez,

Mayor 22; Alicante.

A las señoras embarazadas.

PEZONERAS FAJARNES

Único y verdadero específico, que usado dos ó tres meses antes del alumbramiento, evita las grietas y tumores en los pechos y forma mente el pezón.

DEPOSITO.—Farmacia de Rodriguez Hernandez, Mayor, 22, Alicante y en las principales farmacias de España.

Cada caja contiene un par de pezoneras con la instrucción para su uso.

Precio, 20 reales caja.

AVISO AL PUBLICO

El dueño de la Puercaria de la calle de Labrador, número 12, ha recibido ferretos de alfiler.—Música de todas clases. En esta se vende al contado y á plazos.—Cambios y PIANOS Y ARMONIOS.

Antonia Falco.—Constitucion, 11.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

El Alimento más reparador, unido al Tónico más energético.

CARNE y QUINA son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estómago y los Intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al vino de Quina de Aroud.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Succesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Farmacia Bellido,

PLAZA DE ISABEL II—Alicante.

Especialidades farmacéuticas preparadas en esta oficina de farmacia, reconocidas por su eficacia curativa y precisión en sus efectos.

Sbincion y Jarabe de Clorhidrofosfato de al.—Jarabe tónico antinervioso de Ytreza de Naranja amarga.—Jarabe sedativo de corteza Naranja amarga con Bromuro de Potasa. El mismo con Protodydoro de Hierro. El mismo, con ooduro potásico.—Jarabe de quina ferruginoso.—Rob. Kaffecteur.—Jarabe tónico antiescorfuloso.—Jarabe de Delabarce.—Jarabe de Protodydoro qhierro urmula Blancard.—El mismo, de Dupasquier.—Lier t Jarabe de Brea.—Lior Elixir y Píldoras (febrifugas).—Magnesia doble efervescente (preparación, Licor Elixir y Píldoras (febrifugas).—Magnesia doble efervescente (preparación, fografía escala).—Elixir Pepsina.—Jarabe de Codeína y otros.—Aceite de Bacalao fórmula Hogg.—El mismo, ferruginoso.—Píldoras ferruginosas de Blaud Pallet, y Blancard.—Grageas Balsámicas de Copaiba puro, de Copaiba y Cubéa de de Copaiba y Hierro.—Grageas y granulos de Aloes, de Protodydoro de hie- rro, de arseniato de sosa, de amoníaco, de acenitina, de Digitalina y otras.

Esencia de Zanzaparilla Bellido.—La misma con Yoduro potásico.—Esencia de Polvos antiherpéticos.—Bálsamo Opeldoch liquido, sólido, cloroformizado, y Arnica y belladona, y morfina.—Tintura de Arnica (preparación en gran escala).—Limónada de citrato de magnesia, líquida y en polvo.

Estos y otros muchos productos de nuestra elaboración, llevan sus explicaciones y otras diversaciones.

UNICO DEPOSITO EN ALICANTE: Farmacia de la Señora Viuda de Rodríguez Hernandez, calle Mayor 22.

Anis de la Torre,

premiado en la Exposición de Villanueva y Geltrú con el primer premio.

LAS PRUEBAS ES MI GARANTÍA

DE LA GRAN FABRICA DE LICORES DE SOLER Y ROBLEDA



PROVEEDORES DE LA REAL CASA, BARCELONA.

Hállase de venta: Confiterías de Antonio Orozco, Ramon Chorro, tiendas de Ultramarinos de Eduardo Oarrichena y Manuel Gomis, tienda de juguetes de Antonio Botella, tienda de porcelana de Enrique J. Miró y botellería de José Planelles (a) el Gallinero, Fernando Ronda y otros establecimientos de bebidas.

Gran depósito de camas de hierro maqueadas y de latón doradas. San Francisco, núm. 21.

Esta acreditada casa ha recibido un extenso y variado surtido de camas de las mejores fábricas del país y de Inglaterra, las cuales se dan á plazos, desde 1 peseta, á 2 y 30 céntimos semanales.

Tambien se ha recibido un variado surtido de colchones metálicos, á precios muy reducidos.

21, San Francisco, 21.—Alicante.

LICOR BREA

Ó ALQUITRAN MÚNERA.

Tos, catarros pulmonares, garganta, órganos respiratorios, herpes, escrófulas y demás enfermedades, piel, orina, reumatismo, debilidad general, primer generador de la sangre.

NOTA.—El 18 Abril 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot de Paris, se invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante Academia de Barcelona y Paris y no aceptó.—8 rs. frasco.—Marca registrada.

ESTOMACAL MÚNERA.

Contra todas las enfermedades del estómago.—30 rs. caja.

PILDORAS MARAVILLOSAS MÚNERA.

Purgante depurativo vegetal, 2 rs. caja.

En todas las farmacias.

MÚNERA HERMANOS, Escudillers, 22, Barcelona.

EL ROB LECHAUX

UD PARA TODOS

VERE es la VIDA!!

Con la Zumo concentrado y yodurado de BERRIS y ZARZAPARRILLA ROJA PREPARADO POR

Mario LECHAUX, Farmacéutico de BURGUOS.

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, actúa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la sangre; destruye la acidez y los principios morbidos que causan todas las enfermedades, líquido y cura rápidamente los Infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Eritelas, los Caries, el Ozena, la Sifilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc., da a los niños raquíticos la fuerza y los colores, a los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre é impide las congestiones y apoplejías.

Numerosos certificados, médicos y particulares Exíjase sobre todos los frascos la firma del inventor.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y droguerías.

Venta al por Mayor: En Casa de Mario LECHAUX, r. Ste-Catherine, 164, BORDEAUX.

LEER EL PROSPECTO

Unico depósito en Alicante; Farmacia de la Señora Viuda de Rodríguez Hernandez, calle Mayor 22.

EMETERIO ESTELA Y C.

MAYOR, 5.—ALICANTE.

Legítimas máquinas, americanas para coser.

Las mejores del mundo,

Wheeler-Wilson,

Varios tipos, de 26 duros en adelante. Grandes ventajas en los pagos.

GARANTÍA DE 1 Á 5 AÑOS.